12月10日是湖南2012创富大赛10强赛的大日子。从10月9日长沙赛区正式拉开大赛帷幕至今,经过了足足两个月的时间。虽然长沙一直放晴的天气又一次迎 来了阴雨,却丝毫没有影响10位"创富选手"和他们众多亲友团的热情。

经过一上午的两轮淘汰,最终来自大湘南复赛区的尹元洁、来自大湘西复赛区的唐志林率先晋级全省3强,而来自长株潭复赛区的毛先锋则成为最后一名成功 拿到12月11日"湖南2012创富大赛冠军PK赛"入场券的幸运选手。

■记者 朱蓉 通讯员 王俐君 陈雨 晏鄂龙

创富大赛前三强今日争夺冠军

PK很精彩,观众很过瘾

进入10强赛阶段,创富大赛的赛制更加 的紧凑起来。第一轮项目展示,10位选手各 自拥有5分钟的演讲时间。在这相等的时间 里,与初赛、复赛花样百出的展示不同,进入 十强赛,选手的演示开始逐渐回归到项目本 身,而他们的创新,也大多来自于表达方式。

2号选手尹元洁从2012直接穿越到了 20年后"鸣天科技"的A股上市发布会现场, 并以回顾发言的形式对自己的油茶项目进 行了介绍;被主持人戏称为26岁的丁瑞成一 句"老骥伏枥,志在千里"引得全场掌声不 断:罗江南则是以一段与儿子的电话通话开 场,他的语言还是一如既往的幽默,让玉米 "不脱衣服洗澡,也能洗干净"的脱粒机顿时 活灵活现呈现眼前;杨琳文带着他特有的湘 西乡音告诉大家,他的湘菜已经通过网络卖 到了美国、沙特等许多旅居国外的湖南老乡 手里。

项目提升环节中,与以往评委犀利的问 题不同,十强赛的评委点评更加的从项目本

身和选手的现场表现出发,给鼓励,给建 议,这也让大赛现场在紧张之余多了一份 温馨。湖南商学院教授熊苹针对1号选手 邵彪的表现,就给出了希望他能更直截了 当的将企业的销售模式优势体现,这同时 也给了接下来的其他选手以提醒。

一轮竞赛过后,尹元洁、钟训勇、毛先 锋、唐志林等四名选手进入第二轮自由PK 环节。这个环节中选手的个性得到了更加 无遮掩的全方位展现,选手各自拥有仅2 分钟的时间向对方提问和回答对方提问。 问题完全不设限,同组对手想问什么对方 都必须立刻现场接招。两对选手,尹元洁 和钟训勇,毛先锋和唐志林进行了这项极 度考验智慧和心智的比拼。

比拼过程中,尹元洁与钟训勇的PK事 无巨细,从资产负债率、企业行业排名、资 金问题、如何保证不被同类产品替代,甚 至还扩展到了对主办方省经信委与邮储 银行湖南省分行以及执行方海为广告公 司的建议。唐志林与毛先锋之间的对决则

不同,大有打破砂锅问到底的气势,唐志

林抓住对手"相对冷门的产品如何打开销售 渠道"这一个问题,而毛先锋则提问"如何保 证产品质量安全"。台上针锋相对,火花四溅, 台下观众大呼看得过瘾。

悬念保持到最后一刻

与复赛最快1个小时就会得出被淘汰选 手不同,10强赛将悬念保留到了最后一 刻——绝地复活环节给了所有未能进入第2 轮自由PK环节的选手留下希望。绝地复活,顾 名思议,在前2个环节逐渐被淘汰的8位选手 中将由评委商议最后产生1名选手晋级全省3 强。8位未能直接晋级的选手在最后拥有1分 钟的拉票时间, 评委在综合考量后选出最后 一名晋级选手。而这个环节的存在也让比赛 的尾声摇身变成了比赛的最高潮。

湖南省中小企业局局长黄学工表示,之 所以最后选择毛先锋晋级, 主要还是出于对 他的"环保型防辐射复合板"这一国家专利项 目的认可。综合毛先锋整场比赛的表现,特别 是他的创业意识和项目对社会的意义,5位评 委一致认为应由他进入最后的冠军PK赛。

对于最后的结果, 尹元洁认为自己能顺 利晋级的最大法宝是公司自上而下的"吸引 力法则",鸣天科技每个人都热爱生活,喜欢 微笑。她说,自己的晋级成功之道可以用一句 话来总结,"均衡发展提升正能量"。而唐志林 则认为自己创业一路走来困难重重,但他同 时也表示自己将肩挑着社会责任一路走下 去。最后晋级的毛先锋的一句"明日再战"说 的干脆响亮, 他在对自己的项目前景充满信 心的同时也感慨了一句"后生可畏"。



三强与颁奖嘉宾合影。 本版图片均由实习生 李健 摄

- 评委观点

创业应着眼未来

虽然台上只有1位女选手,但台下的5位评 委席女性却占了2位。香港国际翼咖啡美食传 播有限公司董事长尹峰虽然是初次来到创富 大赛的现场,但她却已是创业类节目评委席的 常客了。一个优秀的创业者究竟应该具备什么 素质?尹峰认为,给分的标准就是要对参赛选 手进行双向考察,必须把选手的创业能力与他 的人品同时纳入考察范围里来。

"不给选手任何说空话的空间," 尹峰说, "一切最真实的状态就是最好的,没有最强大 的心态又怎么能做好一个企业的老板呢?"在 对全场最大年纪的丁瑞成进行点评时,她也是从 产品和本人出发。尹峰认为,丁瑞成的产品很创 新,"高品质白刚玉精微粉"甚至超出了普通市民 的理解范围,也正是这样的高新产业可能在未来

另外,尹峰认为在创业道路上,项目的选择 应该面向未来,只有着眼未来才能赢得发展。传 统行业中的优秀企业已经发展得十分成熟,这之 间的差距新生小企业之间并不易追赶。只有经营 未来社会需要的产品,倡导生态健康,与时俱进 的行业才能在创业过程中赢得精彩。

- 主持观点

与爱心、孩子有关的项目,还请多尽心

在大赛接近尾声时,女主持张丹丹的一番 关于母爱和幼儿未来的发言赢得了全场观众 的热烈掌声。张丹丹说到,作为一个4个月大孩 子的母亲,她特别希望接触到的从事母婴产品 经营的选手们能够带着真心将自己的产业经 营好,不要只言"商"而无"业",有"业",能够实 在的为孩子们的成长做出贡献才是最重要的。

湘西汉子唐志林上台的时候,可能谁也想 不到他经营的居然是"阳光苗苗孕婴童连锁" 项目。据他介绍,自己的连锁店只卖一线品牌 产品,总部拥有自己的企业质量管理部,对尤 其是奶粉的婴幼儿产品进行储存和校期。除此 之外,及时记录顾客的建议,及时沟通反馈,并 保证店内营业员有经过培训的专业育婴师。听到 张丹丹一席话,唐志林表示自己的企业一定坚持 自己的"有社会责任感",将它"有业"地走下去。

长株潭复赛区的邵彪,带来的项目是"幼儿 动漫双语有声系列图书"及"无线视频点读笔的 开发应用"。复赛时,他就曾一再向大家阐述自己 的幼儿教育梦想——要动员全社会关注留守儿 童和特殊儿童这些容易被忽视的群体。"留守儿 童只要使用我们的产品,就可以轻松自主的学 习",这是邵彪对现场观众和评委许下的承诺,他 说,无论比赛结果如何,都将把自己的幼教事业 坚持下去,希望有一天能真正实现"推动农民工 子女平等接受教育"的梦想。

中国邮政储蓄银行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA



邵彪

来自长沙赛区的东 道主邵彪第一个参加抽 签,他抽到了谁都不想面 对的1号。"1号嘛,长沙 人,没问题。"邵彪自信的 对记者说。1200度的深度 近视,即使戴上眼镜也只 有0.15的视力, 邵彪仍坚 持花了几天时间自己完 善PPT。

1号 2号

主办单位:湖南省经济和信息化委员会 中国邮政储蓄银行湖南省分行



晋级

尹元洁

作为唯一进入十强的女 选手, 尹元洁的身上有着一 股"谁说女子不如男"的气 势。但是说到因为来参赛已 经好几天没见到自己2岁半 的儿子,她的脸上很快流露 出母亲的慈爱。"女性创业本 身就是一种精神, 我希望能 给孩子做个好榜样。"尹元洁



钟训勇

钟训勇的亲友团无论 走到哪里都流露出一股广 告公司形象专业的架势,这 是他将团队打造放在首位 的结果。40位亲友团的数量, 在10强赛中可以称最。"让员 工来到这里,主要是给他们 立标杆。"钟训勇说,"台上一 分钟,台下十年功,认真观摩 别人才能实现进步。"



何扬帆

1985年出生的何扬帆是 10强选手中最年轻的一个, 今年10月7日刚刚新婚。仅仅 3天后,便开始了参加创富大 赛的相关准备。妻子郭静怀 有身孕,仍然坚持要替他制 作参赛PPT,成为默默给他力 量的人。年轻的何扬帆抱负 满满,他坚定地说道"全心比 赛,无论是否成功。"



十强选手与创富大赛共同走过

丁瑞成

62岁的丁瑞成无论走到哪 里都是笑盈盈的一张脸, 同事 笑称他拥有"30岁的心脏"。创 业8年,在家度过的时间不超过 10个晚上。进入10强赛,他又准 备了全新的讲稿,"做梦都在背 稿子,两篇稿子在脑袋里打架" 丁瑞成说。由于随时随地的练 习讲稿,他的咽喉水肿,打了十 余日吊针,双手已经微微青肿。



毛先锋

毛先锋喜欢与兴趣相近 的人聊天,所以在往返于石燕 湖的大巴上与同行的摄影记 者就创业的话题聊得很开心。 作为永州市第一个下海经商 的党政干部,毛先锋1992年便 开始了自己的创业历程。PPT 自己亲自做,彩排现场仍然在 复习讲稿,他说"创业虽然很 艰难,但是创业也很快乐。"



罗江南

罗江南的玉米脱粒机因为 他的一句"一脱成名"就真的成 名了。从初赛到十强赛,他一直 穿着同一套麻色西装,让人印 象深刻。罗江南说胜负他已经 不在意,这次能来到长沙,最开 心的是有机会抽时间见见在长 沙刚上初中的儿子。"如果能进 入冠军赛,一定要让儿子看见 他老爸是如何站在台上。"



杨琳文

到十强赛举行的这天,杨 琳文来到长沙已经整整一个礼 拜。这也意味着,他已经离开怀 孕8个月的妻子7天了。杨琳文 说,昨晚自己做了噩梦,惊醒后 赶紧打电话与妻子确认安全与 否。由于湘西地处偏远,他今天 是一人前来,"单枪匹马虽然有 点悲壮, 但这也是创业者所需 要经历的。"杨琳文说。



胡国田

初赛第一、复赛第二的 胡国田一直很安静,但他也 默默的将复赛场外的小展 架换成了2米宽、3米长的大 展板。"不想当将军的士兵 不是好士兵"这句话在他的 身上得到印证。"10强赛了, 得给自己加把火"胡国田笑 着说,他依旧坚持"让猪肉 更安全,让养猪更赚钱"。



唐志林

从培训开始,唐志林的妻 子便与他如影随形。8日晚上, 妻子又替他张罗起了比赛战 袍。逛遍了长沙的几家大商 场,妻子选中了一套灰色西 装——颜色与8年前唐志林在 婚礼上所穿的一模一样。虽然 来长沙之前已经病了数日,唐 志林在现场的精神状态却依 旧不错。